
 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 
INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO 

COLEGIADO DO INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA TREZE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, Página 1 de 3 

ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COLEGIADO DO INSTITUTO DE 
COMPUTAÇÃO

Ao décimo terceiro dia do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às catorze horas e dez 1 
minutos, sob a presidência do professor José Raphael Bokehi, diretor do Instituto de Computação, 2 
reuniram-se, na sala 213 desta unidade, os professores Alexandre Plastino de Carvalho, Antônio 3 
Augusto de Aragão Rocha, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Igor Monteiro Moraes, Marco 4 
Antonio Monteiro Silva Ramos, Maria Cristina Silva Boeres, membros titulares, Helena Cristina da 5 
Gama Leitão, Luis Antonio Brasil Kowada, Marcos de Oliveira Lage Ferreira e Troy Costa Kohwalter, 6 
membros suplentes, e Rafael Santos Tavares, representante titular dos técnicos administrativos, 7 
para deliberar sobre a seguinte pauta: 1) Informes; 2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião 8 
Ordinária do Colegiado do IC de 09/10/2024; 3) Autorização da participação do Instituto de 9 
Computação no Novo Programa de Gestão e Desempenho da Universidade Federal Fluminense; 4) 10 
Designação de Comissão Eleitoral Local para realização de consulta para os cargos de diretor e vice-11 
diretor do Instituto de Computação; 5) Autorização para a execução do projeto “Soluções de 12 
Middleware e Otimização para ambientes híbridos Quantum-HPC" em parceria com a empresa 13 
DELL, coordenado pelo Prof. Fábio Protti; 6) Autorização para aditivo de escopo e prazo 14 
estendendo em 2 (dois) anos a execução do projeto "Concepção, Desenvolvimento e Avaliação de 15 
Técnicas para Identificação de Padrões em Perfis de Imagem Via Inteligência Artificial E Análise De 16 
Imagens" junto à Petrobras, coordenado pelo Prof. Rodrigo Salvador Monteiro; 7) Autorização 17 
para aditivo de prazo acrescentando 1 (um) ano para a execução do projeto "ADDWIKKI – 18 
Aplicação de Técnicas de IA para Extração de Características em Textos e Imagens" junto à Wikki 19 
coordenado pelo Prof. Rodrigo Salvador Monteiro; 8) Apreciação da solicitação feita pelos 20 
docentes do Laboratório Midiacom para a instalação de uma porta de vidro no corredor do quinto 21 
andar, lado ímpar, do prédio de laboratórios; 9) Assuntos Gerais. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 22 
1) Informes. Ao início da reunião, o professor José Raphael leu a proposta de pauta previamente 23 
enviada aos membros deste colegiado e sugeriu a inclusão de um novo ponto referente à solicitação 24 
do Laboratório Midiacom para a instalação de uma porta de vidro no corredor do quinto andar, lado 25 
ímpar, do prédio de laboratórios. Todos os membros se mostraram de acordo com a inclusão desse 26 
novo ponto na pauta. Em seguida, o diretor falou sobre o andamento do serviço de instalação de 27 
rodameios em diversos ambientes da unidade. Informou que a instalação foi finalizada na sala de 28 
estudos e nas salas do segundo andar. Algumas salas do terceiro andar também já estão com os 29 
rodameios instalados. Continuando os informes, os membros presentes foram comunicados sobre a 30 
marcação da data para a avaliação para acesso à Classe E (Professor Titular) da professora Vanessa 31 
Braganholo. Há previsão de que a reunião da comissão e a defesa do memorial ocorram no dia 06 de 32 
dezembro. Dando continuidade aos informes, o professor José Raphael lembrou que ao longo dos 33 
últimos anos tem sido realizada a substituição de diversos projetores em salas e laboratórios por 34 
equipamentos mais modernos. Com isso, havia um grande número de projetores sem uso 35 
armazenados na unidade. Explicou que o servidor Wagner Lucas acionou a STI para avaliar esses 36 
equipamentos e para a elaboração de laudos, os quais já estão prontos, e identificam os 37 
equipamentos que ainda funcionam e aqueles que estão com algum tipo de problema. Explicou 38 
ainda que aqueles que estão funcionando foram oferecidos a outras unidades acadêmicas para 39 
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doação e em breve serão retirados. Os demais serão retirados pelo setor de patrimônio que dará 40 
baixa no tombamento dos bens. Foi informado ainda pela Direção do Instituto sobre a manutenção 41 
de alguns notebooks por meio do cartão corporativo. Destacou-se que, com a aquisição de novos 42 
notebooks nos últimos anos e a manutenção de outros, o número atual desses equipamentos tem 43 
atendido satisfatoriamente a demanda das atividades de ensino. O professor José Raphael informou 44 
ainda sobre o resultado da visita do MEC referente à avaliação do curso de Ciência da Computação, 45 
que recebeu nota máxima, com destaque para o quesito infraestrutura. Em seguida, o professor José 46 
Raphael falou brevemente sobre o projeto da reitoria, em especial do vice-reitor, em fechar e ceder 47 
o pilotis do ADDLABS para abrigar um projeto coordenado pela Engenharia Química. O diretor se 48 
disse surpreso quando soube dessa intenção e informou que mantém conversas com a direção da 49 
Escola de Engenharia para compreender e monitorar melhor o andamento dessa questão. Por fim, 50 
foi perguntado aos membros presentes se alguém teria mais algum informe, e não houve 51 
manifestação. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 52 
2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 09/10/2024. O 53 
professor José Raphael perguntou se alguém gostaria de propor alteração ou acréscimo à minuta da 54 
ata da referida reunião ordinária, previamente enviada aos membros do Colegiado. Não havendo 55 
sugestão, a minuta da ata foi colocada em votação e aprovada com três abstenções. XXXXXXXXXXXXX 56 
3) Autorização da participação do Instituto de Computação no Novo Programa de Gestão e 57 
Desempenho da Universidade Federal Fluminense. O professor José Raphael explicou brevemente 58 
as principais mudanças entre o programa anterior e o novo programa de gestão, em especial a forma 59 
de avaliação dos servidores, que será feita de acordo com as entregas, e o software no qual serão 60 
cadastradas as informações, que não será mais o Teleport. O diretor informou que precisa preparar a 61 
documentação, que está em contato com os demais diretores para trocar experiências referentes a 62 
este processo e, em seguida, colocou em votação a adesão do Instituto de Computação ao Novo 63 
Programa de Gestão, sendo aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 64 
4) Designação de Comissão Eleitoral Local (CEL) para realização de consulta para os cargos de 65 
diretor e vice-diretor do Instituto de Computação. Nesse ponto de pauta, o professor José Raphael 66 
informou que o seu mandato termina em março do próximo ano e que tem a intenção de iniciar o 67 
processo eleitoral com a formação de uma comissão eleitoral para que não seja necessário que o 68 
decano assuma até a nomeação do próximo diretor ou diretora. Sugeriu o nome da professora Isabel 69 
Rosseti como membro titular docente e presidente da CEL, o professor Pedro Cortez como o segundo 70 
membro titular docente, o professor Daniel Cardoso como membro suplente docente. Também os 71 
alunos Rafael Vinícius Andrade Amparo e Melinda Bianco Blak como membros discentes titular e 72 
suplente, respectivamente, e os servidores técnicos administrativos Edimara Barbosa e Rafael 73 
Tavares como membros técnicos titular e suplente, respectivamente. O professor colocou em 74 
votação a comissão proposta, sendo aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 75 
5) Autorização para a execução do projeto “Soluções de Middleware e Otimização para ambientes 76 
híbridos Quantum-HPC" em parceria com a empresa DELL, coordenado pelo Prof. Fábio Protti. 77 
Neste item de pauta, o diretor informou que o referido projeto ainda está em fase de apreciação na 78 
DELL, entretanto, requer aprovação antecipada neste Colegiado, para encaminhamento. Informou 79 
que já foi aprovado em reunião de departamento prévia e perguntou se mais alguém gostaria de 80 
algum esclarecimento e, como não houve manifestação, ele colocou em votação a autorização do 81 
projeto, a qual foi aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 82 
6) Autorização para aditivo de escopo e prazo estendendo em 2 (dois) anos a execução do projeto 83 
"Concepção, Desenvolvimento e Avaliação de Técnicas para Identificação de Padrões em Perfis de 84 
Imagem Via Inteligência Artificial E Análise De Imagens" junto à Petrobras, coordenado pelo Prof. 85 
Rodrigo Salvador Monteiro. Neste item de pauta, o professor José Raphael informou que o referido 86 
projeto já foi aprovado em reunião de departamento prévia e que, apesar de ser um pedido de 87 
aditivo, prevê o pagamento de overhead adicional. Por fim, o diretor perguntou se mais alguém 88 
gostaria de algum esclarecimento e, como não houve manifestação, ele colocou em votação a 89 
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autorização do projeto, a qual foi aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 90 
7) Autorização para aditivo de prazo acrescentando 1 (um) ano para a execução do projeto 91 
"ADDWIKKI – Aplicação de Técnicas de IA para Extração de Características em Textos e Imagens" 92 
junto à Wikki coordenado pelo Prof. Rodrigo Salvador Monteiro. Neste item de pauta, o professor 93 
José Raphael informou que o referido projeto já foi aprovado em reunião de departamento prévia e 94 
que se trata de uma extensão para fins de conclusão do trabalho, sem previsão de pagamento de 95 
novos overheads. O diretor perguntou se mais alguém gostaria de algum esclarecimento e, como não 96 
houve manifestação, ele colocou em votação a autorização do projeto, a qual foi aprovada por 97 
unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 98 
8) Apreciação da solicitação feita pelos docentes do Laboratório Midiacom para a instalação de 99 
uma porta de vidro no corredor do quinto andar, lado ímpar, do prédio de laboratórios. Nesse 100 
ponto de pauta, o diretor repassou aos membros presentes o pedido feito pela professora Débora, 101 
coordenadora do Laboratório Midiacom, para instalar uma porta de vidro jateada antes do acesso 102 
aos laboratórios 501 e 503, visando principalmente melhorar a segurança e o controle do acesso a 103 
esses laboratórios de pesquisa. Colocada em votação a autorização para instalação da porta no 104 
corredor do quinto andar, lado ímpar, a solicitação foi aprovada com duas abstenções XXXXXXXXXXX 105 
9) Assuntos Gerais. Por fim, o professor José Raphael perguntou se havia algum outro assunto a 106 
tratar e, por não haver manifestação, às quinze horas e cinco minutos a reunião foi encerrada. XXXXX 107 
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